



在几座黄浦江大桥上，“体检师”们不放过任何隐患——

每颗螺丝钉都事关大桥安全

首席记者 晏秋秋 实习生 屠仕超 文
本报记者 纪海鹰 摄

每个白天，南浦、杨浦、徐浦几座大桥上，都会出现这么些人——车水马龙间，他们拿着几件“四不像”的“神秘武器”，四处“溜达”，桥面、栏杆、拉索、电缆、路灯……几乎所有设施，能摸的摸一摸，能照的照一照。

每个晚上，又是这些人，带着另几件“神秘武器”，对照白天记下的“毛病”，给几座黄浦江上的大桥“动手术”。

仔细看他们穿的衣服，有共同的名字——“黄浦江大桥维修队”。他们，是黄浦江大桥的“体检师”。

白天巡视，深夜施工

南浦、杨浦 2 座大桥，白天热闹非凡。大桥封闭一分钟，黄浦江两岸的过江交通就要受到很大影响，“封闭施工”难于登天。于是，“体检师”们只能“昼夜奋战”，白天巡视、深夜施工。

眼下，维修队每天 2 次在大桥上巡视。巡视的内容，都与大桥有关——斜拉索铆钉是否松动、混凝土桥体是否开裂、消防器材是否损坏、供电系统是否正常……一有问题，“体检师”们就会仔细记录在随身携带的小册子上。

晚上 10 时过后，“全副武装”的维修队就出动了。翻开小册子，仔细对照白天发现的隐患，一一“消灭”。“体检师”们把这种工作，叫做“捉虫”。晚上 10 时到次日凌晨 1 时，这是常规的工作时间。隐患多一点，问题大一点，就要忙到凌晨 5 时多……

“如果遇到突发险情，维修队必须 30 分钟赶到现场，哪怕你正吃着年夜饭。”南浦大桥巡检班班长吴一辉，说了这么一个故事——去年寒冬的一个深夜，一辆超载行驶的土方车，把南浦大桥边的一根电线杆撞断。情况危急，事故随时都会发生！一个个电话打到维修队员的手机上，队员们立即从暖烘烘的被窝中爬出来，以最快的速度赶到事发现场……

一些维修人员说，自己是不折不扣的“夜猫子”。上海这座城市睡着后，他们才能静悄悄地开始工作。

爬上154米高的主塔

南浦大桥主塔呈“H”形，高 154 米，维修工人每 2 至 3 个月，就要对主塔做一次全面体检。上周四，新一次体检又展开了。

一名维修工人透露，主塔是南浦大桥的核心部位，主塔内的供电电缆、照明系统、斜拉索铆头、混凝土装置，都要一一仔细检查，发现问题当场处理。

只见在体检现场，一名名“体检师”，把工具、干粮、水壶捆在身上，像“蜘蛛人”一样在主塔内边攀爬边检修。仔细算一算，一名“体检师”从桥面爬到主塔顶端，需要 1 个小时。可工人们说，爬上主塔检修时，“一定要认真，每一颗螺丝钉都关系着整座大桥的安全。咱们这个工作，钞票赚得不多，责任却很大。”

主塔检修很辛苦，“夏天一身水，冬天一身冰”。吴一辉说，每年酷暑天，混凝土结构的主塔在太阳火辣辣的“炙烤”下，温度高达 40 多摄氏度，简直就是一个又闷又热的大蒸笼，工人进去才几分钟，头顶上就直冒热气。

“高温将建筑材料烤得火一般滚烫，不穿长袖长裤很容易被灼伤，穿着又闷热不透气……半个小时下来，衣服都能‘哗啦啦’拧出水来。每

资料显示，南浦、杨浦、徐浦这 3 座大桥，建造时设计车流量仅为 4.5 至 5 万辆 / 日。如今，3 座大桥的车流量均达到十几万辆 / 日，远远超过设计

标准。3 座大桥吃得消吗？一辆辆集装箱卡车开过时引发的震动，会不会损坏大桥？大桥“体检师”天天在桥上巡视，确保大桥的安全。



■ 昨天下午，工人在养护南浦大桥的斜拉索钢锚



■ 工人在养护南浦大桥的桥底钢梁

次下来，我一口气能喝下 1 公斤水，尿却憋不出一滴。”大桥维修工人小周苦笑着说。

冬天时，“寒冷难熬”则是“体检师”的工作写照。南浦大桥的主塔高高耸立在空旷的江面上，在塔顶作业时，“呼呼”吼叫的寒风一个劲地灌进工人的脖子、袖口里。“衣服穿多了太重，154 米高的主塔爬死人，穿少了又不顶事，总之很难受。”

百米高空作业是难关

大桥维修不是件轻松活，新上岗工人第一个要克服的难关，就是“高空作业”。

杨浦、南浦大桥，都是大型斜拉桥，许多检修需要高空作业。杨浦大桥一名维修人员笑着说：“一些新人刚来，吊在百米高空中作业时，两腿发颤，有的第一次下来后，吓得扭头

就跑……”

另一名“体检师”笑呵呵地补充道：“习惯了就好了。有一回，我和同伴玩‘过山车’，发现一点都不恐惧，当看到身边的人被吓得六神无主时，反而觉得奇怪……”

“体检师”中，有一个矮矮的小伙子叫小陈，他来自安徽。小陈说，第一次高空作业是在南浦大桥，由于对业务不熟悉，手脚不听使唤，注意到其他工友的进度远远超过他，心里就开始有些发慌。这时，偏偏又看了一眼脚下，滔滔奔腾的黄浦江离自己竟有 100 多米，腿一下子就软了……

在大桥高空作业时，不但要保护好自己，而且要管好操作工具。一旦“吃饭家伙”从百米高空掉下去砸到行人、车辆，后果将不堪设想。

大桥“体检”设备先进

黄浦江上几座大桥的体检，不仅要靠维修人员的认真仔细，也需要高科技的保障。在不断探索中，浦江桥隧维修队或是“鸟枪换炮”更新设备，或是采用新工艺、新方法，当好大桥的“体检医生”。

比如，对于一些大桥高空结构设施，维修人员以前只能通过望远镜观察，看得见却摸不着。今年维修队引进了专业桥梁检查车，实现了大桥上所有部位全覆盖检查，使大桥真正来了个“全身体检”。

还有，以往桥面小面积坑塘修补，只能人工铺筑，不仅质量差、效率低，还有废弃物污染。维修队采用“新型武器”微波路面养护车后，这些问题就全部解决了。

浦江桥隧大桥管理公司经理闵

【焦点关注】

杨浦大桥接受新标准“体检”

通车已 14 年的杨浦大桥，正在接受一次最全面最严格的“体检”。这次检查的重点是杨浦大桥 256 根斜拉索，同时还要看看梁与梁之间几十万套“高强螺栓”的连接是否牢固，大桥主塔的垂直精度是否够高。大桥主塔上设置的航空障碍灯、钢梁上的航道灯，也都在“体检”范围内。

“体检”将根据杨浦大桥现有或潜在缺陷、损伤位置、范围和严重程度，采用最新的检算方法评定。一些高新技术将首次用于这次检测，如“焊缝检测”将采用超声波技术，而主塔的倾斜检测将使用 GPS 定位检测。“夜里 12 时以后大桥的车流量最少，桥面作业交通不受影响。检测部门会在这一时段夜间作业，封闭一根车道，检测桥面线形、道路路面平整度等。”浦江隧道发展公司严吉庭说。

【焦点链接】

徐浦大桥没桥墩，怎么保养？

作为外环线的重要越江通道，徐浦大桥已建成通车 10 年了。2010 年上海世博会基础设施建设升温、洋山深水港区物流运转加快，使徐浦大桥车流不断攀升，最高峰甚至达到 16.7 万辆次 / 日。庞大的车流量，对采用斜拉索作为主要承重构件的大桥来说，无疑是一种考验。

浦江桥隧有关人士打了个比方：“徐浦大桥的桥跨没有桥墩，斜拉索就是徐浦大桥的‘命根’，它们承载的是整座桥梁的全部重量。”这一根根粗细有别的钢索，哪怕是丝毫损坏，都可能对大桥的结构安全、稳固产生影响。每一年，大桥维修人员都要专门检测徐浦大桥斜拉索的拉力，专业术语叫“索力测试”。

此外，这些斜拉索的保护套工程、涂装工程也是重点整修项目之一。比如斜拉索涂装工程，首先要对全桥 240 根拉索的保护层逐一进行自上而下的全面检查，对检查中发现的破损处及时热补处理，随后再清除旧涂料脱漆，涂刷一层底漆和二层面漆。一定要做到拉索涂层表面平整，无针孔或露底，色泽均匀、光洁，才算“体检”合格了。

云伟说，除了引入国外先进设备，维修队伍还在大桥管理、施工工艺方面花了大力气。“比如南浦大桥，经过 15 年超负荷运营，沥青路面已普遍缺油损坏。经专家论证研究，我们在南浦大桥路面涂上了 SMA 混合料，既满足大桥繁重的车辆负荷及防水性能的要求，还具有抗滑、耐老化的性能。”

此外，大桥维修队还对南浦、杨浦、徐浦一些大桥作了“节能降耗”改造。比如维修人员改进南浦大桥主照明设施，采用了一种新型的电光源，叫“无极灯”。改造后的大桥主照明不但在光照度和均匀度上，符合城市快速主干道的要求，电能消耗上也更节约。“黄浦江上的大桥采用‘绿色照明’，节能、降耗、无污染，这也是维修人员的分内事。”

评论 07110610301